

完整社区试点开启 会给生活带来哪些新变化



在山东省东营市垦利区杨庙社区幼儿园,孩子们在老师的带领下进行户外活动(2021年10月19日摄)

目前,我国城市发展进入城市更新的重要时期,从解决“有没有”转向解决“好不好”。人民群众对优美的社区环境、优质的社区服务等美好生活的新期待,是做好城市规划、建设、治理工作的重要出发点和落脚点。

2022年10月,住房和城乡建设部与民政部两部门联合印发《关于开展完整社区建设试点工作的通知》(以下简称《通知》)。此次试点工作为期2年,《通知》的实施,将助力把更多资源、服务、管理放到社区,更好为社区居民提供精准化精细化服务。

完善城市规划建设 治理的基本单元

完整社区,指在居民适宜步行范围内有完善的基本公共服务设施、健全的便民商业服务设施、完备的市政配套基础设施、充足的公共活动空间、全覆盖的物业管理和健全的社区管理机制,且居民归属感、认同感较强的社区。

完整社区是居民生活、社会治理、城市结构的基本单元。深入推进完整社区建设,对提高人民生活品质、推动城市高质量发展、提升城市治理水平意义重大。

服务居民日常生活。社区居民特别是老年人和儿童,大部分时间在社区中度过。聚焦人民群众关切,配套完善养老、托幼、停车及充电等基本公共服务设施,提高公共服务水平,提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

完善城市功能结构。城市是一个有机生命体,但传统规划机械地将城市分割成功能单一、相互分离的居住区、工业区等,容易造成出行难、不宜居、不方便等“城市病”问题。建设完整社区,就是通过构建规模适宜、功能完善的基本单元,构建“建筑—小区—社区—城区”的城市结构,完善城市功能,激发城市活力,从根本上解决“城市病”问题。

夯实基层治理基础。随着新城区建设和老城区改造,社区取代原有的单位大院,原有的熟人社会关系发生改变,邻里守望相助的功能减弱。建设完整社区,通过建立健全党组织领导的社区协商机制、提高物业管理覆盖率以及推动城市管理进社区等方式,打通城市管理和城市治理的“最后一公里”;通过营造

具有共同精神的社区文化,增强居民对社区的认同感、归属感,促进健全社区治理体系。

打造完整社区样板

《通知》聚焦群众关切的“一老一幼”设施建设,聚焦为民、便民、安民服务,打造一批安全健康、设施完善、管理有序的完整社区样板,尽快补齐社区服务设施短板,全力改善人居环境,努力做到居民有需求、社区有服务。

此次试点工作,主要围绕“完善社区服务设施、打造宜居生活环境、推进智能化服务、健全社区治理机制”四个方面开展。

完善社区服务设施——重点完善社区综合服务设施、幼儿园、托儿所、老年服务站、社区卫生服务站,配建便利店、菜店、社区食堂、家政服务网点等便民商业服务设施。

对新建社区,依托社区综合服务设施,集中布局、综合配建社区服务设施,为居民提供一站式服务;对既有社区,可结合实际确定设施建设标准和形式,通过补建、购置、置换、租赁、改造等方式补齐短板。同时提出,要统筹若干个完整社区构建活力街区,为居民提供更加完善的公共服务。

打造宜居生活环境——推进社区适老化、适儿化改造,建设公共活动场地和公共绿地,开辟健身休闲运动场所,同时做好市政基础设施改造建设,落实海绵城市建设理念,完善设施运行维护机制,确保设施完好、运行安全、供给稳定。

推进智能化服务——重点推进智慧物业管理服务平台与城市运行管理服务平台、智能家庭终端互联互通和融合应

用。整合家政保洁、养老托育等社区到家服务,链接社区周边生活性服务业资源,建设便民惠民智慧生活服务圈。

健全社区治理机制——建立健全党组织领导的社区协商机制,搭建沟通议事平台,推进设计师进社区,引导居民全程参与完整社区建设。开展城市管理进社区,有效对接群众需求。培育社区文化,凝聚社区共识,增强居民对社区的认同感、归属感。

持续满足社区 多元需求

完整社区建设,关键在于惠民生、暖民心。社区基建是提升人民生活品质的关键要件,不断完善基础设施建设,满足群众多样化需求。

近年来,住房和城乡建设部会同有关部门摸清社区设施建设和服务短板,制定《完整居住社区建设标准(试行)》和《完整居住社区建设指南》,指导各地坚持以人民为中心的发展思想,以完善社区配套设施为着力点,不断推进完整社区建设,提升社区建设质量、服务水平和管理能力。这些工作,为《通知》的实施打下了坚实基础。

推进完整社区建设试点工作已经纳入住房和城乡建设部2023年重点工作。下一步,住房和城乡建设部、民政部将会同有关部门继续以实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为出发点和落脚点,聚焦人民群众最关心最直接最现实的利益问题,指导各地开展社区专项体检,真正找出社区养老、托育、停车及充电等方面的问题,以体检结果为基础,推进试点工作,实实在在打造一批老百姓满意的完整社区样板。

多彩民俗 欢庆“二月二”

2月21日是农历二月初二,是我国民间俗称“龙抬头”的日子,人们在丰富多彩的民俗活动中欢庆传统节日。



2月21日,在山西省临汾市襄汾县陶寺乡陶寺村,民间社火队在“二月二龙抬头社火节”活动中表演传统民俗“跑驴”。



2月21日,在天津市水上公园,嘉宾为舞龙点睛。



2月21日,在福建省龙岩市长汀县濯田镇升平村,村民们参加“百壶宴”民俗活动(无人机照片)。



2月21日,浙江省湖州市长兴县夹浦镇中心幼儿园的孩子们体验舞龙。



2月21日,在江苏连云港市赣榆区墩尚镇,人们在“二月二龙抬头”民俗表演活动中表演节目。

本版文图据新华社

国家发展改革委等部门要求

做好2023年春耕化肥保供稳价工作

化肥是农业生产的重要基础物资。国家发展改革委等部门近日印发通知,要求积极稳妥推动春耕化肥保供稳价工作高质量发展,切实保障国家粮食安全。

通知从稳定化肥生产和要素供应、提高化肥流通效率、积极稳妥做好储备和进出口调节、规范化肥市场生产经营秩序、提升肥料施用水平五方面对春耕化肥保供稳价工作作出安排部署。

通知指出,各地区、各有关单位要充分认识到保障国内化肥生产的重要性和紧迫性,主动落实出台的各项政策措施,督促指导重点化肥生产企业坚决落实好2023年最低生产计划,在符合环保、安全生产等要求和水资源支撑保障条件的前提下,推动本地化肥生产企业缩短停产时间,努力开工生产,提高产能利用率,做到“能开尽开、应开尽开”。各地要积极主动了解化肥生产企业运输需求,及时协调解

决相关困难和问题。

通知要求,要高度重视春耕化肥保供稳价工作,加大统筹协调力度。省级发展改革委会同有关部门单位结合本地实际,5月底前定期或不定期开展会商,集中分析研判本地区春耕化肥市场供需和价格形势,主动协调解决化肥生产、运输、储备、销售、使用等环节存在的问题,其中13个粮食主产省份要成立专门的春耕化肥保供稳价工作专班。